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Pregledni nau ni rad

MALOLETNICI KAO IZVRŠIOCI KRIVI

Dr Gordana Nikoli 260 
Ministarstvo unutrasnjih poslova Republike Srbije 

Apstrakt: Nasilje u porodici je u Krivi ni zakonik Republike Srbije uvedeno još 2002. godine najpre 
inkriminacijom u lanu 118a, ali je donošenjem novog Krivi nog zakonika ija je primena otpo ela 1. 
januara 2006. godine, ovo delo regulisano u lanu 194. u grupi krivi nih dela protiv braka i porodice. 
Noveliranjem zakonskog teksta, ovo delo je do pozitivne primene pretrpelo nekoliko izmena i dopuna, bez 
modifikacije osnovnih konceptualnih normi, ali u poošrtavanju njegovog kažnjavanja. Inkriminacija dela 
nasilja u porodici i odre enje osnovnog i težih oblika je pokazatelj pravnog sistema da se porodica štita 
kao osnovna vrednost ljudskog društva. Kao lex specialis u smislu podrobnije inkriminacije ovog dela, a 
posebno u doprinosu njegove prevencije 2016. godine je donet i Zakon o spre avanju nasilja u porodici 
koji se primenjuje samo na punoletne u inioce. Anaziraju i tekstove o krivi nom delu nasija u porodici 
sti e se utisak da su izvršioci ovog dela naj eš e pojavljuju punoletna lica, supružnici, muskarci, pa i 
žene, pa se nametnulo pitanje da li se maloletnici pojavljuju u kategoriji izvršioca nasilja u porodici, 
imaju i u vidu da se po logici stvari naj eš e javljaju u ulozi žrtve. Statisti ki podaci su pokazali ipak 
zapanjuju  podatak koji se odnosi na to da se maloletnici pojavljuju kao izvršioci ovog dela, a ukoliko 
uzmemo u obzir injenicu da roditelji retko prijavljuju svoje dete kao izvšioca nasilja u porodici, kao i da 
se retko kasnije u krivi nom postupku priklju uju i gonjenju, sti e se utisak da je težina ovog dela izvršena 
od strane maloletnika još ve a. U tome ide u prilog i injenica da je tamna brojka kod maloletnih izvšioca 
dela nasilja u porodici izražena, te da i statisti ki podaci i zvani ne prijave nisu siguran i stoprocenti 
pokazatelj zastupljnenosti maloletnika kao izvršioca ovog dela. Autor u radu se kratko osvr e na 
normiraje krivi nog dela nasilja u porodici u Krivi nom zakoniku Republike Srbije, dok suštinu rada 
stavlja na statisti ku analizu broja prijavljenih, optuženih i osu enih maloletnika za izvršeno delo nasilja 
u porodici u vremenskom okviru od deset godina,kao i na krivi ne sankcije koje su im za ovo delo 
izre ene, na osnovu ega se iznose zaklju ci u vezi zastupljenosti maloletnika kao izvršioca ovog dela. 
 
Klju ne re i: nasilje, porodica, maloletnici, Krivi ni zakonik, krivi no delo. 

Porodica je oduvek, kako u našoj istoriji, tako i našoj sadašnjosti, bila stup i osnova društvenog 
sistema. U njoj se delila sre a i nesre a, razgovoralo o problemima, trazio savet ili pomo , delila radost, 
stvarale uspomene, ose ala ljubav i kao takva, sa svim svojim blagodetima i lepoti življenja, opstanka, 
stvaranja i srodstva, ona je bila i ostala temelj svakog društva. Savremeno društvo dovelo je i mnogo 

ga ijih vrednosti i modernizaciju porodi nog zivota, te su se tako pomalo i izgubile one stalne i 
trajne vrednosti koje su nekada porodice imale. U tome je u mnogome doprinela druga ija dinamika 
zivota, sve ve e obaveze, guzve, žurbe, poslovi, pa je porodi
životni plan i gubila smisao jedinstva, stabilnosti i mira. Ipak, suštinski je zadržala svoj zna aj i uprkos 
mnogim izazovima, porodica je ostala temelj drustva i društvenih odnosa.
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tvena definicija porodice, ve  je mnogi autori razli ito 
definišu, dok porodi no pravo ak i ne daje definiciju porodice. Ovo je donekle i opravdano, smatraju i da 
nijedna zakonska norma ne može u potpunosti definisati jer su osobine porodici ipak zakonski

ni ega toliko kompleksnog, ve  se jednostavno i zna pojam porodice. 

oblika postojanja, te smo tako u istoriji imali mnogobrojnije porodice, gde je više generacija zivelo 
zajedno, što se i danas može videti u ruralnim sredinama, preko istorijskog patrijaharta, primata 

, kojoj su pojedina na ljudska prava sa jedne strane donela mnogo, a 
sa druge i izgubila. Prednosti savremene porodice su svakako ravnopravni odnosi izme u muškarca i žene 
u braku, zašti ena ljudska prava i mogu nost zaštitete od strane države i društva usled mogu ih i 
ispoljenih porodi nih sukoba. Ovo je vrlo važno posebno u odnosu na ranije društvene periode, gde je sa 
jedne strane bilo sramno prijaviti supružnika ili decu za nasilni ko ponašanje u porodici, a sa druge strane 

kcija države i društva na ove pojave zbog nepostoje ih pravnih normi. 
Porodica, kao kopleksna kategorija, sa  razli ito ispoljenoscu i zašti enoš u u društvenim pravnim 

– u svojoj osnovi i  temeljnosti društvenih života. Postavlja 
se pitanje „Zašto neko uništva svoju porodicu”. Toliko jednostavno pitanje, a toliko kompleksni odgovori, 
da je sve grane društvenih nauka prou avaju. Savremeno društvo je dovelo i do novih fenomena koji se u 

do novih krivi nog dela nasilje u porodici i njegovog razli itog oblika 
ispoljavanja. Postavlja se još jedno pitanje „Da li je mogu e izraziti nasilje u porodici, u kojoj su ostvarene 
najve e životne vrednosti”. Praksa je pokazala da je mogu e, a samim 

Pitanje koje se name e je još kompleksnije „da li su maloletnici zbog svoje posebne fizi ke i 
pishi ke osobenosti, dovoljno sposobni da izvrše delo nasilja u porodici”. Odgovor je da. Praksa je to, 
nažalost, pokazala. Iako se nasilje u porodici u prvom mahu vezuje za punoletne izvršioce, posebno 
muškarce, odnosno na žene kao žrtve i ranjivije kategorije, interesantno pitanje u ovom nesre nom 
krivi nom delu je da li su i maloletnici izvršioci ovog dela. Statistika i prkasa su nam ipak dali zapanjuju i 
podatak u smislu evidentiranja maloletnika kao izvršioca ovog dela. 

Važno je podsetiti da se u skladu sa Zakonom o maloletnim u iniocima krivi nih dela i 
krivi nopravnoj zaštiti maloletnih lica (Službeni glasnik Republike Srbije
smatra lice koje je u vreme izvršenja krivi nog dela navršilo 14 godina, a nije navršilo 18 godina, dok se 

ne mogu primeniti krivi ne sankcije, niti 
druge krivi no pravne mere ako u ine krivi no delo. Prema pomenutom Zakonu maloletnici se kao 
u inioci krivi nih dela prema uzrastu dele na mla e i starije maloletnike. Mla i maloletnici su lica uzrasta 
od navršenih 14 do nenavršenih 16 godine, dok u stariji maloletnici lica koja su navršila 16, ali nisu 
navršila 18 godina. U odre enim slu ajevima maloletni ko krivi no pravo se primenjuje i na mla a 
punoletna lica, odnosno na lica koja su u vreme izvršenja krivi nog dela navršila 18 godina, a u vreme 
su enja nisu navršila 21 godinu (Jovaševi , 2012).

ž
š

ž š
š š

š

Nasilje u porodici u Krivi nom zakoniku Republike 

Nasilje u porodici (Škuli , 2014) je u pravnom sistemu Republici Srbiji regulisano ak u tri 
Zakona: u Krivi nom zakoniku, Porodi nom zakonu i odnedavno (2016 godine) donetog Zakona o 
spre avanju nasilja u porodici („Službeni glasnik Republike Srbije“, broj 94/16) ija je uloga preventivna 
u smislu spre avanja da do nasilja u porodici dodje i ija se primena ogleda u izricanje korpusa mera 
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potencijalnim izvršioca krivi nog dela nasilja u porodici i zaštiti žrtava. Njegova primena je ipak 
ograni na samo na punoletne izvršioce, te se tako ovaj Zakon ne primenjuje na maloletna lica koja izvrše 
nasilje u porodici, što je i opravdano, imaju i u vidu poseban status maloletnih lica kao i njihovu ulogu 
kao zašti enih lica u porodici i društvu uopšte.

Krivi no delo nasilja porodici je u Krivi n uvedeno još marta 2002. 
godine noveliranjem zakonskog teksta (inkriminacijom u lanu 118a), ija je primena važila do 

, kada je donet potpuno novi Krivi ni zakonik
(„Službeni glasnik Republike Srbije“, broj 85/05) u kojem je ovo delo propisano u lanu 194.
krivi nih dela protiv braka i porodice, u glavi 19. i koje je usled više izmena i dopuna ovog Zakonika 
„Službeni glasnik Republike Srbije“, broj 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 111/2009, 121/2012, 

104/2013, 108/2014, 94/2016 i 35/19 ž sadržinu, oblike ispoljavanja i karakteristike koji su 
upodobljeni prihva enim me unarodnim standardima u ovoj oblasti, osim što su noveliranjem zakonksog 

propisane znatno strožije kazne za u inioc
š (  & š , 2010) 

odre en kao: 1) ljudske i društvene vrednosti koje ine u ž
, ose anjima i ž š

ž i se zaklju uje na osnovu slobodnog pristanka budu ih supružnika na na in i po postupku koji su 
ure eni odredbama Porodi nog zakona („Službeni glasnik Republike Srbije“, broj  18/2005, 72/2011 i 

ž
.  Porodi ni zakon je u lanu 4. odredio da vanbra na zajednica predstavlja trajniju 

zajednicu života žene i muškarca izme u kojih nema bra nih smetnji pri emu vanbra ni partneri imaju 
sva prava i dužnosti supružnika.

Društvena uloga braka, vanbra ne zajednice
ž

š š š
š š

najintimnijoj sferi ljudske li nosti, o odnosima š , 

Samo krivi no delo nasilje u porodici se sastoji u primeni nasilja, pretnji da e se napasti na život 
ili telo, drskom ili u bezobzirnom ponašanju ime se ugrožava spokojstvo, telesni integritet ili duševno 
stanje lana svoje porodice š , 2014) Za izvršen osnovni oblik dela je proisana 

Objekt zaštite kod krivi nog dela nasilje u porodici je telesni i duševni integritet i dostojanstvo 
li nosti lana porodice. Ovo je posebni, specijalni oblik krivi nog dela ugrožavanja sigurnost
izvršenj izražena upotrebom trajnog glagolskog oblika što zna i da delo postoji bez obzira da li je 
delatnost injenja preduzeta jednom ili više puta prema istom pasivnom subjektu, pri emu broj 
ponovljenih radnji može biti od zna aja za odmeravanje kazne u in (  & š , 2010)

U prilog trajnom glagolskom oblika iz radnje izvršenja dela bez mogu eg dovo enja u pitanje 
postojanja osnovnog oblika dela preduzete radnje jednom ili više puta prema pasivnom subjektu ide i 
sama priroda krivi nog dela, imaju i u vidu da je re  o kontinuiranom stanju u kome se nalazi jedan lan 
porodice usled radnji koje preduzima drugi lan porodice prema njemu. Krivi no delo nasilja u porodici 
može postojati  i onda kada je radnja izvršenja preduzeta samo jednom, ali imaju i u vidu posledicu, to 
zavisi od toga o kom obliku radnje izvršenja se radi. Koriš enje grubog nasilja i upotrebe kvalifikovane 
pretnje u nekim slu ajevima je dovoljno da je radnja i jedanput preduzeta da bi delo prakti no bilo 
izvršeno, odnosno da je došlo do ugrožavanja spokojstva, telesnog integriteta ili duševnog stanja pasivnog 
subjekta, dok drsko i bezobzirno ponašanje, po pravilu, može prouzrokovati to ugrožavanje samo onda 
kada se više puta ponavlja (Stojanovi , 2020). 

Krivi no delo nasilja u porodici pored osnovnog oblika ima i tri teža (kvalifikovana) oblika i 
Prvi teži oblik dela za koji je propisana kazna zatvora od šest meseci do pet godina 

(što zna i da je i pokušaj ovog krivi nog dela kažnjiv zbog visine zapre ene kazne) postoji ako je u inilac 
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pri preduzimanju radnje izvršenja osnovnog dela koristio oružje, opasno oru e ili drugo sredstvo koje je 
podobno da telo teško povredi ili zdravlje teško naruši

Drugi teži oblik
godina (a ranije do septemba 2009. godine kazna zatvora od jedne do osam godina) postoji u dva slu aja: 

kada je usled preduzete radnje izvršenja osnovnog ili prvog težeg oblika nastupila teška telesna povr
ili teško narušavanje zdravlja lana porodice ili 2) ako je delo u injeno prema maloletniku
osamnaest godina života d ovog oblika dela obim i intenzitet prouzrokovane teže posledice (koja 
mora biti u uzro no posledi noj vezi sa preduzetom radnjom izvršenja) i uzrast pasivnog subjekta 

zakon propisuje strože kažnjavanje.
ajteži oblik krivi nog dela postoji ako je usled preduzete radnje izvršenja nastupila 

smrt lana porodice. Smrt mora biti rezultat radnje izvršenja (upotrebljenog sredstva ili na ina preduzete 
radnje) i mora biti obuhva ena nehatom u inioca. Za ovo je delo propisana kazna zatvora od 

c za u inioca ovog oblika dela 
propisuje još strožije kažnjavanje odre enjem posebnog minuma od najmanje deset godina zatvora, dok se 
shodno ovakvoj kazni maksimum kažnjavanja odre uje opštim maksimum koji može biti do dvadet 

t pasivnog subjekta nastupila umisljajnim radnjom izvršioca, u tom slu aju 
se nece raditi o ovom kvalifikovanom obliku dela nasilja u porodici, ve  o krivi nom delu teškog ubistva.

Posebni oblik nasilja u porodici zakoji je propisano kumulativno kažnjavan
meseca i tri godine i nov ne ini ono lice koje prekrsi mere zaštite nasilja u porodici koje mu je sud 
odredio na osnovu zakona kojim se ure uju porodi ni odnosi.

Pitanje koje se namece je da li postoji sticaj ukoliko je delo izvršeno prema više lanova porodice 

preovladava stav, da iako je radnja preduzeta prema više lanova porodice, postoji samo jedno krivi no 
delo (dok bi kod drugih krivi nih dela postojao sticaj dela). Iako se radi o razli itim pasivnim subjektima, 
u ovom slu aju se ne šite pojedini kao takvi, ve  porodica i porodi ni odnosi, te s tim u vezi pojed
odnosno pasivni subjekti u porodici ine porodici, a porodica ini jedinstvo i zbog toga ne postoje više 
pasivnih subjekata, ve  jedan, bez obzira na to koliko ih kod ovog dela ima. Ukoliko je radnja preduzeta 
na takav na in da ukazuje na prirodno jedinstvo deloa, sticaj ne e postojati. To se odnosi na kvalifikovani 
oblik iz stava 4, kada e uvek postojati sticaj. (Stojanovi , 2020).  

š

krivi nopravnoj zaštiti, š š
š , nažalost, ipak pojavljuju kao izvršioci krivi ng dela nasilja u porodici. Sa 

jedne stane je pomalo i udno da su ova bi a sa još oseljivim i zašti enim položajem u porodici javljaju 
kao izvršioci ovih dela, a sa druge strane je i iznenadjuju e i opravdano da ih lanovi porodici prijavljuju 

zvršioci. Neizostavno i nesporno je da tamna brojka izvršenja dela nasilja u porodici od strane 
maloletnika zaista postoji i da je izražena upravo iz tog razloga što se roditelji teško odlu uju da prijave i 
procesuiraju svoje dete kao izvršioca dela, kao i na potencijalnu mogu nost da ih vaspitaju i 
prevaspitavaju u krigu porodice bez prijavljivanja. Bilo kako bilo, najbitnije je da svi lanovi porodice 
budu zatsi eni, što je i osnovno ljudkso na elo u kojem svaki gra anin uživa.

U narednom tekstu rada bi i prikazani podaci koji se odnose na broj prijavljenih, optuženih i 
osu enih maloletnika za izvršeno krivi no delo nasilja u porodici. Ujedno e analizirani podaci biti 
prikazani i na odnos broja izvršenih dela nasilja u porodici od strane maloletnih lica 
grupe kojoj pripada, kao i u odnosu na ukupan broj izvršneih dela od strane maloletnika. 

U svim prikazanim tabelama, analiziraju e se podaci koji se odnose na maloletne izvršiocice 
krivi nog dela nasilja u porodici u vremenskom peri
radu biti analizirani preuzeti su iz Biltena Republi kog zavoda za statistiku;  Maloletni u inioci krivi nih 

– prijave, optuženja i osude (Bilteni Republi kog zavoda za statistiku: broj 528 za 2009. g
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(2019); Beograd: Republi ki zavod za statistiku.)

Prijavljeni maloletnih izvršioca krivi nog dela nasilja u porodici u 

Krivi na 

izvršeno od 

Grafikon 1. Ilustracioni prikaz dinamike izvršenog krivi nog dela nasilja u porodici od strane maloletnika 

Analiziraju i tabelu 1 i grafikon 1 sti e se jasan utisak o intenzivnom porastu broja prijavljenih 
maloletnika za krivi no delo nasija u porodici u analiziranom periodu od 2009. do 2018. godine. 

do 2014. godine broj prijavljenih maloletnika za krivi no 
delo nasilja u porodici bio veoma sli an i krtao se izmedju 46 i 60 prijavljenih maloletnika, sa najmanjim 

Analiziraju i broj prijavljenih maloletnika 
jasno se uo ava porast broja prijavljenih, te ukoliko se ti brojevi posmatraju na periode pre 2015. godine, 
može se zaklju iti da su brojevi prijavljenih maloletnika ak i duplirani, pa se najve i skok, o

prijavljenih u slede m godina, sve do 2018. godine u kojoj je broj prijavljenih maloletnika nešto vrlo 
ko intenzivnije ve i u odnosu na periode pre 2015. godine. 

Ovi podaci ukazuju na dve stvari: da se oštrije i strožije treba suptotsaviti maloletnim izvršiocima ovog 
dela, kao i injenica da se svest ljudi promenila i da se oslobodili u prijavljivanju za o
izvršioce, što bi bio i donekle dobar i ohrabruju  pokazatelj u podsticaju ljudi na prijavu i reagovanje na 
nasilje u porodici, koje se možda ranije skrivalo i pretvaralo u tamnu brojku, sto bi u ovom slu aju, kao i u 

pretpostavci ukazivalo na oštrije sankcionisanje maloletnika za izvršena dela nasilaj u 

Krivi na dela nasilja u porodici izvršeno od strane maloletnika

br
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 iz
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Krivi na dela nasilja u porodici
izvršeno od strane maloletnika
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Tabela 2. Prijavljeni maloletni izvršioci krivi nog dela nasilja u porodici u odnosu na ukupan broj 
prijavljenih maloletnih izvršioca krivi nih dela protiv

Krivi na 

izvršena od 

Krivi na 

izvršeno od 

Ilustracioni prikaz prijavljeni maloletnih izvršioci krivi nog dela nasilja u porodici u odnosu 
na ukupan broj prijavljenih maloletnih izvršioca krivi nih dela protiv braka i porodice

Krivi na dela nasilja u porodici izvršena od strane maloletnika u odnosu na broj prijavljenih 
maloletnika za dela protiv braka i porodice, grupu krivi nih dela u kojoj je inkriminisano delo nasilja u 
porodici, zna ajno dominiraju u odnosu na druga dela, imaju i u vidu da analzi
procenat zastupljenosti prijavljenih maloletnika u naj eš im analiziranim godinama izmedju 90% i 100%, 
sa nešto za nijansu manjem izraženim procentom zastupljenosti od 82% i 86% u 2012. i 2013. godini, 

kojoj je ina e i najmanji broj prijavljenih maloletnih izvršioci za krivi no 
delo nasilja u porodici, kao i ukupnog broja dela protiv braka i porodice. Najve i procenat zastupljenosti 
prijavljenih maloletnika za izvršeno delo nasilja u porodici u odnosuna
godine u kojoj se kao procenat izvršenja nasilja u porodici od strane maloletnika izražava u 100% u 
odnosu na ostala dela. Zanemarljivo manji u odnosu na ovu godinu, ali se velikom zastupljenoš u 

elo nasilja u porodici od ak 94

od
no

s 
br

oj
a 

iz
vr

še
ni

h 
de

la
 

Krivi na dela protiv braka i
porodice izvršena od strane

Krivi na dela nasilja u porodici
izvršeno od strane maloletnika
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Tabela 3. Prijavljeni maloletni izvršioci krivi nog dela nasilja u porodici u odnosu na ukupan broj 
izvrsenih krivi nih dela od strane maloletnika 

izvršenih 
krivi nih 

Krivi na 

izvršeno od 

Ilustracioni prikaz prijavljeni maloletnih izvršioca krivi nog dela nasilja u porodici u odnosu 
broj prijavljenih maloletnih izvršioca za ukupan broj  izvršenih krivi nih dela u 

sebi, je teško krivi no delo, samim tim što se njegovom radnjom 
izvršenja ispoljava nasilje, a kao drugo, što se to nasilje primenjuje u porodici, prema najbliim, 
najvoljenijim i najsrodnijim osobama. Još izraženijoj težini dela doprinosi i injenica da je
izvršeno od strane maloletnog lica. S tim u vezi broj izvršenih dela od strane maloletnika nije ni malo 
mali, posebno što se radi o posebnoj kategoriji ljudi, a spremnosti i sposobnosti da ovako teška dela 
izvrše. Iako procenat zastupljenosti ovih dela izvršenih od strane maloletnika u odnosu na ukupan broj 
prijavljenih maloletnika za izvršena dela je mali, ali realan i zabrinjavaju , imaju i u vidu da maloletnici 
eš e i u estalije vrše imovinska krivi na dela i dela u vezi sa drogom, dok se u kategoriji izvršioca dela 

nasilja u porodici ne bi ni trebala pronaci. Ipak statisti ki podaci ukazuju da je procenat zastuplenosti od 
0,94%, do 3,97% u analiziranim godinama. Period od 2015. do 2018. godine obeležava ve a zastuplenost 

2,44% do 3,97% što je intenzivniji broj, odnosno pokazatelj zastuplenosti u odnosu na prethdne godine, 
mali u odnosu na ukupan broj, ali ne zanemaruju i posebno što se treba imati u vidu da se radi o teškim 
krivi nim delima izvršenih od strane maloletnika.
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Tabela 4. Optuženi maloletnici za izvršena krivi na dela nasilja u porodici 

Optuženi 

za izvršena 

Grafikon 4. Odnos prijavljenih i optuženih maloletnika za izvršena krivi na dela nasilja u porodici 

optuženih maloletnika je nešto manji u odnosu na broj prijavljenih maloletnika za izvršeno 
krivi no delo nasilja u porodi, u prilog ega idu niz injenica koje su utvrdjene u krivi nim postupcima a u 
naj eš im slu ajevima su to odustanak ošte enih od daljeg krivi nog gonjenja (posebno roditelja). Imaju i 
u vidu da se svi zapo eti postupci ne završe u istoj godini, a i neki su zapo eti pred kraj godine, analiza 
odnosa prijavljenih i optuženih maloletnika za izvršeno delo nasilja u porodici koja je prikazana 

izvršeno delo nasilja u porodici i isti taj broj optuženih, navedeni odnos nam daje adekvatne pokazatelje 
nstatciji da je srazmerno nizi broj optuženih maloletnika u 

odnosu na prijavljene za izvršena dela. Kao izuzetak u ovoj analizi su 2011. i 2013. godina u kojim je broj 
optuženih maloletnika najve i u odnosu na broj prijavljenih za izvršena dela nasilja u p

Tabela 5. Osu eni maloletnici za izvršena krivi na dela nasilja u porodici 

Optuženi 

za izvršena 
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Grafikon 5. Odnos prijavljenih, optuženih i osudjenih maloletnika za izvršena krivi na dela nasilja u 

Odnos osu enih maloletnika za izvršena krivi na dela nasilja u porodici u odnosu na broj 
optuženih maloletnika je srazmerno nizi što je prikazano u grafikonu 5
slu aj kao i u prethodnoj, odnosno da se u istoj godine ne i
optuženih maloletnika iz te godine, zbog same dužine trajanja postupka, ali i izvršenja dela pred kraj 
teku e godine. Ipak, odnos ukupnog broja prijavljenih, optuženih i osu enih maloletnika ukazuje na 
fakti ki, o
samo broj osu enih maloletnika možemo videti da je on u blagom porastu, posebno u periodu od 2015. do 

možemo 
osu enih u 

porastu u odnosu na prethodne godine, što ukazuje na manji broj osudjnenih maloletnika u 
ovom periodu, nego što je slu aj sa ovim odnosom poredjenja u periodu od 2009. 

godine, ali u pore enju sa prijavljenim maloletnicima iz ovog perioda broj osu enih je
ve i.

Krivi ne sankcije izre ene osu enim maloletnicima za izvršeno delo nasilja u porodici

Zakon o maloletnim u iniocima krivi nih dela i krivi nopravnoj zaštiti maloletnih lica (Službeni 
glasnik Republike Srbije, broj 85/2005) je svojim odredbama materijalnog krivi nog prava regulisao i 
kažnjavanje maloletnika za u injena krivi na dela, te se tako njima mogu izre i slede e krivi ne sankcije: 
vaspitne mere kazna maloletni kog zatvora mere bezbednosti

Svrha krivi nih sankcija prema maloletnicima je da se nadzorom, pružanjem zaštite i pomo i, kao 
i obezbe ivanjem opšteg i stru nog osposobljavanja uti e na razvoj i ja anje li ne odgovornosti 

vaspitavanje i pravilan razvoj njegove li nosti, kako bi se obezbedilo ponovno 
uklju ivanje maloletnika u društvenu zajednicu, dok je svrha maloletni kog zatvora, pored navedene 
svrhe, i vršenje poja anog uticaja na maloletnog u inioca da ubudu e ne vrši krivi na dela, kao i na druge 
maloletnike da ne vrše krivi na dela ( lan 10 ZMUKD).

Naj eš e  krivi ne sankcije koje se izri u maloletnicima su vaspitne mere (nezavodskog i 
zavodskog tipa) i  mogu se izre i i mla im i starijim maloletnicima. Prethodno navedeni Zakon predvi a 
itav niz taksativno navedenih vaspitnih mera koje su mogu izre i maloletnicima. U izuzetnim 

slu ajevima. U izuzetnim slu ajevima kada su ispunjeni zakonom predvi eni uslovi i ako je sud došao do 
uverenja da se svrha maloletni kih krivi nih sankcija ne može ostvariti primenom vaspitnih mera, sud 
može starijem maloletniku da izrekne posebnu vrstu kazne – kaznu maloletni kog zatvora, uz odre ene 
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kumulativne uslove. I kona no, mere bezbednosti se mogu izre i maloletnicima ako im je izre ena
vaspitna mera ili kazna maloletni kog zatvora, osim mere bezbednosti obavezno psihijatrijsko le enje i 
uvanje u zdravstvenoj ustanovi koja se može izre i samostalno.

Tabela 6. Krivi ne sankcije izre ene osu enim maloletnicima za krivi no delo nasilja u 

poja an poja an poja . 

poja . 

upu . u upu . u upu . u

le enje i 

Kao što je i u teoriji re eno, analiza prethe tabele ukazuje da su vaspitne mere najdominantije u 
izdvaja u svom najve em broju izricanja je 

poja an nadzor organa starateljstva, koje su posebno najviše izricane u 2017. i 2018. godini. Posebne 
obaveze, koje su izre ene u sli nom boju u analiziranim godina, svoj nagli porast u izricanju su zabeležile 

6. 2017. godine. Iznenadjuju i podatak je i da je tokom 2014. godine zabeleženo 2 slu aja izricanja 
zavodske mere upu ivanje u posebnu ustanovu za le enje i osposobljavanje, dok ova zavodksa mera ni u 
jednom slu aju nije izre ene osu enom maloletniku u ost
mera, kazna maloletni kog zatvora nijendom nije izre ena u analiziranom periodu, što oravdava njena 
posebnost u izricanju sa ispunjenim nizom kumulativnih uslova i izuzetna nužnost, koja se o igledno nije 

a pri odmeravanju kazni maloletnim izvršiocima krivi nog dela nasilja u porodici.
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Njihova zastupljenost u izvršenju u odnosu na grupu dela kojoj nasilje u 
porodici pripada, krivi na dela protiv braka i porodice, je izuzetno velika, što procentualno iznosi od 85
100%, što je i opravdano imaju i u vidu da mal
mogu da vrše. Iako je njihov broj izvršenja u odnosu na ukupan kriminal, odnosno ukupna krivi na dela 
koja su maloletnici izvršili u analiziranim godinama mali, okvirno od 1
zanemarljiv imaju i u vidu da se radi o teškom nasilni kom delu, koje izaziva posebnu pažnju i kada su 
punoletni u inoci u pitanju, što maloletnim izvršiocima ovih dela daje još ve u težinu izvršenja. 

Broj optuženih i osu enih maloletnika je srazmerno niž
zanemrljivom broju, ve  u opravdanom smanjenju njohovog procesnog statusa. U ovome mnogo 
doprinosi injenica da roditelji ili lanovi porodici vrlo esto u krivi nom postupku odustanu od gonjenja 

ršeno delo nasilja u porodici. Krivi ne sankcije koje su maloletnicima izre ene za ovo 
delo su naj eš e vaspitne mere i to poja an nadzor organa starateljstva, sa dominacijom u izricanju i 

Zavodska mera upu ivanje u posebnu ustanovu za le enje i 
osposobljavanje je izre ena tokom 2014. godine prema dvoje maloletnika što je izuzetak u odnosu na 
ostale analizirane godine u kojima ova mera nijednom nije bila izre ena. Kazna maloletnikom zatvora 
tako e ni u jednom slu aju nije izre ena, što je i opravdano imaju i u vidu da se izri e samo izuzetno uz 

Suprotsavljanje nasilju u porodici je je predmet svim pravnih sistema, svakog društva, svih 
Ovo teško krivi no delo je još teže ukoliko je izvršeno od strane 

maloletnika, što na iznenadjenje celokupne pavne zajednice sigurno predstavlja impozantan podatak da 
ova „nežna bi a“, koja se razlikuju od punoletnih lica po svojim biološkim, psihološkim i sociološkim 
karakteristikama, ipak pojavljuju kao izvršioci krivi nih dela nasilja u porodici. 

Represivnim i preventivnim merama prema maloletnicima da do izvrenja ovih dela ne do e se 
a potom pravni i društveni sistemi. 

svakog društva, u kojoj se sti e ljubav, vaspitanje, vredost i iji su lanovima srodstvom povezani, te da se 
kva treba uvati i odnosi u njoj negovati, a ne nasilje sprovoditi u njoj. Ukoliko maloletnici vrše dela 

nasilja u porodici, sigurno e im ta izvršenja biti osnov ta vršenje i drugih kriiv nih dela u društvu, jer 
ukoliko svoje lanove porodice ne doživljavaju kao zašti ene socijalne kategorije,ostale lanove i 
imenitelje društva e još lakse prepoznati kao potencijale žrtve budu ih krivi nih dela.

Bilteni Republi kog zavoda za statistiku: broj 528 za 2009. godinu (2010); broj 547 za 2010. 

za 2018. godinu (2019); Beograd: Republi ki zavod za statistiku.
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JUVENILES AD PERPETARORS OF CRIMINAL OFFENSES  
DOMESTIC VIOLENCE 
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Abstract: Domestic violence was introduced into the Criminal Code of the Republic of Serbia in 2002, first by 
incrimination in Article 118a, but with the adoption of the new Criminal Code, which began on January 1, 2006, this 
offense is regulated in Article 194 in the group of crimes against marriage. and families. By amending the legal text, 
this work underwent several changes and additions until its positive application, without modifying the basic 
conceptual norms, but in sharpening its punishment. The incrimination of acts of domestic violence and the 
determination of basic and more severe forms is an indicator of the legal system that the family is protected as a 
basic value of human society. As a lex specialis in the sense of detailed incrimination of this act, and especially in the 
contribution of its prevention, in 2016, the Law on Prevention of Domestic Violence was passed, which applies only 
to adult perpetrators. Analyzing the texts on the criminal offense of domestic violence, one gets the impression that 
the perpetrators of this offense are most often adults, spouses, men, and even women, so the question arose whether 
minors appear in the category of perpetrators of domestic violence, bearing in mind that by logic things most often 
occur in the role of victim. However, the statistics showed astonishing data regarding the fact that juveniles appear 
as perpetrators of this crime, and if we take into account the fact that parents rarely report their child as a 
perpetrator of domestic violence, as well as that they rarely join the criminal proceedings later. persecution, one 
gets the impression that the gravity of this crime committed by the juvenile is even greater. This is supported by the 
fact that the dark number of juvenile perpetrators of domestic violence is expressed, and that both statistical data 
and official reports are not sure and one hundred percent indicator of the representation of minors as perpetrators 
of this crime. The author briefly reviews the norms of the criminal offense of domestic violence in the Criminal Code 
of the Republic of Serbia, while the essence of the paper is based on a statistical analysis of the number of reported, 
accused and convicted juveniles for domestic violence within ten years, as well as criminal sanctions imposed on 
them for this crime, on the basis of which conclusions are made regarding the representation of minors as 
perpetrators of this crime. 
 
Keywords: violence, family, juveniles, Criminal Code, crime. 


